

三亚市中医院针灸二科主任刘建浩: 拒绝赴美工作,坚守海岛行医

2015 年度



省人民医院感染科医护人员欢送非洲患者(右四)痊愈出院。
(图片由医院提供)

海南省人民医院感染科医护人员: 传染病防控战场上 没有退缩过

人物简介:
感染科医护人员
海南省人民医院
推荐人(单位):
海南省人民医院
投票编号:
3046

本报记者 马珂
通讯员 侯晓燕 熊思思

他们每天都与别人避而远之的各类传染病打交道,无怨无悔;他们总是冲在各种重大疫情出现的第一线,却默默无闻;他们常常冒着生命危险去拯救别人的生命,仍能笑看人生……

他们就是海南省人民医院感染科的医护人员。

在2015年度海南省“寻找百姓身边好医护”大型公益活动的报道中,媒体从没有报道过团队。去年发生的一件事,让海南省人民医院感染科这个可爱的团队,再次走到公众面前。

非典、霍乱、甲流、H7N9……

多年来,省人民医院感染科每次都是这些传染病的省内指定收治医院,医护人员可谓身经百战。

去年3月,埃博拉疫情在西非国家爆发。省人民医院感染科指定为海南省收治埃博拉疫情的重点病区。从去年6月起,在省人民医院副院长兼省传染病医院院长赵建农的带领下,感染科进行了各种物资准备,并分批进行了操作培训和演练。

“埃博拉出血热是目前世界上最传染性极强且死亡率极高的传染病,而且频频传出国外医护人员感染疫情的消息。”已经在感染科工作了20多年的护士长杜姗菱说,面对如此可怕的疾病,当时科里不少年轻的护士多少有些畏惧,“都是人嘛,说不怕那是假的。”

“铃铃铃”……去年8月30日,感染科护士王银月接到医院的紧急电话:“快回医院,有疑似埃博拉出血热的病人被送到医院!”

“接到电话,我就愣在原地,也许这一去就真的回不来了呢!”王银月当时的第一反应就是给父母打个电话。

“既然选择了做护士,你就要知道,随时都有被传染疾病的危险。但凡事小心谨慎,做好防护,爸爸始终都站在你身边支持你。”听了父亲的话,王银月就直接冲到医院。

“我很骄傲,我们的医护人员没有一个退缩!”省人民医院感染科主任林峰告诉记者,当时,医院第一梯队10名护士,6名医生迅速到位。所有人都知道即将面临一场生死未卜、没有硝烟的战争。

病人是一名尼日利亚留学生,高烧39℃左右,已经进入医院隔离区观察。赵建农、林峰等专家赶到疑似病例所住病区启动了应急预案。林峰穿着厚厚的隔离服,成为首个与病人“零距离”接触的人。

人物简介:
刘建浩
三亚市中医院针灸二科主任
推荐人(单位):
三亚市中医院
投票编号:
3047

■ 本报记者 孙婧

有这样一位针灸医生,在他的诊室里,经常可以看见夫妻姐妹、父母子女同时接受治疗的情景。

作为三亚市中医院引进的首名针灸学博士,他拒绝了去国外“开诊所赚大钱”的机会,在每周五天半的工作和每次几十元的医院出诊中自得其乐。

他从不拒绝病人在周末打来的咨询电话,常常利用工作之外的时间接诊病患。

……

他就是三亚市中医院针灸二科主任刘建浩。

1999年,刚从医科大学毕业时,刘建浩主要从事中西医结合治疗。但随着临床实践日久,他渐渐发现,在人体功能恢复方面,药物治疗有其局限性,且在病症后期药物失效,医生也没辙,而针灸有可能是最后能使用的“后招”。

为了更好地掌握针灸技术,2003年,刘建浩重新回到学校进修。当时,很多人不理解他的选择。因为针灸治疗是个体力活,做一次常常耗时约40分钟,只能收取几十元钱费用,经济效益不比其他科室好。

“我始终认为针灸可以获得多种疗效,能解决病人的痛苦。”总是笑眯眯的刘建浩,不管别人怎么说,固执地在针灸学习这条路上越走越远。经过系统学习并结合临床经验,刘建浩摸索出了独家“三线针法”和“分期透刺针法”,将面瘫和中风后遗症的治愈率提高到



刘建浩在给病人施针。
通讯员 李行摄

90%,并显著缩短了疗程时间。

为什么小小一根针,能解决很多西医用仪器、手术药物都搞不定的病痛呢?刘建浩对此有一套独特见解:“针灸的原理,就是通过外力刺激局部神经细胞,让具备代偿功能的神经细胞苏醒,替代坏死的细胞,最终恢复部分机体功能。因此,一些人体功能恢复障碍性疾病,如急性中风病及后遗症、面瘫、运行神经元疾病、颈肩腰腿痛、肥胖乃至妇科疾病等,都可以使用针灸进行辅助治疗。

口碑比任何宣传都有说服力。近年来,找刘建浩看病的患者越来越多,淡季时每天接诊30多个病人,秋冬旺季时一天要看50个病人。但是,他对病人的态度始终如一,并没有因此有所改变。

2013年,55岁的公交车司机王世民突发中风,落下了眼歪口斜的后遗症。他辗转了多家医院治疗,情况反而愈发严重,只能抱着最后的希望找到刘建浩。在刘建浩两个半月的针灸和中药治疗下,王世民恢复情况良好,从此逢人就夸:“有啥看不好的病,就去中医院看刘建浩医生!”

在王世民的推荐下,他的亲友不论是脑出血、中风还是腿脚莫名其妙痛,都在刘建浩诊治下逐渐痊愈。

“他作为一个专家、科室主任,每次看病都是亲自扎针,让病人觉得自己受到重视,心情舒畅,有利于病情恢复。”王世民表示,即使每次出诊都带着助理,刘建浩都坚持亲自为病人扎针。

“刘医生的名片每个患者都有,想

联系他非常方便。就算患者不找他,他周末也会过来病房询问病情,提醒病人注意事项,让人感觉他心里始终记挂着病人。”王世民对记者说。

医院针灸科主治医师谭春凤表示,“针灸治疗非常耗时,我一天最多只能给30个病人扎针。但刘主任一早上带着助手就能给40~50个病人针灸,有时候扎到他自己都出现低血糖反应。有时他生着病,回来科室歇一歇,又继续去给病人看病。”

“就冲那些大老远来专门找我看病的病人,也得回去呀。”谭春凤记得刘建浩曾这么对她说过。

在刘建浩的针灸技术和口碑双双提升之时,国外中医团体向他发出邀请,希望他能去美国合开中医诊所。有关人士试图用优渥的薪酬说服刘建浩,“针灸师在美国很吃香,给老外治疗一次最少收费100美元呢……”但是,刘建浩想都没想就拒绝了,“在海南,有理论有经验的针灸医生少之又少。有能力的人不能都流失到国外去。”在人生的抉择路口,他又一次固执地走了自己认为正确的路。

在科室医生和同事心中,“负责”就是对刘建浩最公正的评价。身高1.78米的刘建浩不仅在工作中对病人负责,在生活中对自己的身体也没有忽视。他是医院篮球队队员,热爱篮球、爬山、跑步、羽毛球,每天无论多忙,都坚持至少一个小时的锻炼。

“保持自己身体健康,才能一直给病人看病。”刘建浩说。

活动背景

2015年,我省医疗卫生计生事业将以深化医改为重点,需要医务工作者尤其是担负着诊疗工作的医护们,更好地发挥专业特长,为患者的健康、为医院的发展贡献力量。普通的医务工作者们,大多默默无名,但很多人身上的故事却令人感动。辛勤工作的他们,传递着医疗行业的正能量。

2015年,海南日报报业集团与海南省卫生计生委联合推出海南省“寻找百姓身边好医护”大型公益活动。此次活动将通过海南日报报业集团全媒体资源,即海南日报、南国都市报、南海网、海南日报新媒体等进行立体报道,力求寻找我省更多闪烁职业光芒的医护人员,将他们的故事推向公众,传递社会正能量,营造更加和谐的医患关系。获选人也将作为央视寻找最美医护活动海南地区的推荐候选人。

活动报道时间:

2015年5月12日至2015年10月

活动投票时间:

2015年11月(11月底或12月初公布十佳医护人员评选结果)

推荐标准

全省医疗机构职业道德高尚,深得患者认可的医护人员。

1. 具有高尚的职业道德和职业风范,热爱医疗卫生工作,爱岗敬业,有强烈的事业心和责任感。

2. 具有执业医师、乡村医师资格、执业护士资格。

3. 坚持以病人为中心,真诚为患者提供优质服务,深受同事、病人及家属的肯定和赞扬,无私奉献,事迹感人。

4. 廉洁行医,拒收红包,无商业贿赂及其他违法违纪行为,无重大差错事故。

推荐方式 (4种方式)

1. 由省内医疗机构、各市县卫生局推荐;

2. 关注海南日报健康周刊微信平台、海南日报微信平台、海南日报客户端,并留言推荐;

3. 发送推荐人选到海南日报健康周刊邮箱:hnrbjkz@163.com;

4. 社会人士推荐,可以拨打海南日报的热线电话966123推荐(推荐需提供被推荐人的真实姓名、所在单位,并配以简短的事迹介绍)。

投票:投票平台以南海网网络投票、海南日报手机客户端以及海南日报健康周刊微信投票为主。在海南日报健康周刊上刊登医疗候选人,报道期间不进行投票,报道全部结束后,集中进行投票。

最终评选:投票结果将结合专家评审,最终选出2015年度海南省十佳“寻找百姓身边好医护”名单,获奖者将推荐作为卫生系统全省道德模范候选人。



给我关注 还你健康

健康周刊广告联系:18976640822

投稿邮箱:hnrbjkz@163.com

五指山市红雅村委会卫生室医生陈美珍: 失明老人夸她“胜过闺女”

人物简介:
陈美珍
五指山市红雅村委会
卫生室医生
推荐人(单位):
五指山市卫生局
投票编号:
3048

■ 本报记者 易建阳

近日,记者在五指山市红雅村委会卫生室看到,卫生室医生陈美珍身着白大褂,低着头填写病历,并把病人的资料逐一输入电脑。同时,还要忙着照顾几位正在输液的病人。

“我的父母都在家务农,家里的兄弟姐妹没人从事医生行业,但我从小就佩服白衣天使,所以初中毕业时选择了学医。”陈美珍告诉记者,从医以来,她在乡村小路上为老百姓送医送药已经奔波了16年。

1999年,19岁的陈美珍在儋州卫生学校完成学业,取得了医师资格证书。刚毕业回来,碰到红雅村委会卫生室刚盖起来,但是村委会7个自然村1200多人,竟然只有一个卫生员。卫生员只负责计划免疫任务,没有从医资格,面对这种情况,陈美珍打消了外出求职的念头,一头扎进卫生室的工作中。

“工作刚起步,我全无头绪,虽然日常接诊的都是一些常见病,但有时还是会遇到手忙脚乱的情况。后来,在镇卫生院的指导下,我的工作才慢慢走上了轨道。”陈美珍告诉记者,2000年,她每月只有18元补助,要负责村民的诊疗救治,孕妇围产期保健、接生及其他基



陈美珍在乡村卫生室一干就是十六年。
易建阳 摄

本公共卫生服务。

当时,卫生室工作条件很差,陈美珍出诊都靠徒步。走在坑坑洼洼的乡间小路,无论刮风下雨,还是白天黑夜,她都随叫随到。“有时出诊摸黑回来,想都后怕。”她说。

近年来,陈美珍学会骑摩托车后,下村方便多了。在农村行医,她经常要面对贫困户患者。有些患者由于生活困难,没钱付医药费,村民看病赊账,她也没有具体去统计。

红雅村委会通庭一队村民黄春良是盲人,由于出门不便,长期犯胃病,陈美珍坚持定期给她免费送医送药,有时还送生活用品。“陈美珍不是我闺女,胜过我闺女。”黄春良对陈美珍非常信赖,逢人便这样说。

红雅村委会什荣村村民黄启荣,因种植经济作物长期在山上居住。一次,他突然出现发冷发热、面色苍白等症状。陈美珍了解情况后,主动上门诊疗,初步诊断其患上了疟疾。经卫生院采血镜检等诊断,他最后确诊为恶性疟疾。

陈美珍趁热打铁,借这个病例在村里加强了疟疾的知识宣传,大大提高了村民对疟疾的防治知识知晓率。

陈美珍是两个孩子的母亲,丈夫在

全省医疗机构职业道德高尚,深得患者认可的医护人员。

1. 具有高尚的职业道德和职业风范,热爱医疗卫生工作,爱岗敬业,有强烈的事业心和责任感。

2. 具有执业医师、乡村医师资格、执业护士资格。

3. 坚持以病人为中心,真诚为患者提供优质服务,深受同事、病人及家属的肯定和赞扬,无私奉献,事迹感人。

4. 廉洁行医,拒收红包,无商业贿赂及其他违法违纪行为,无重大差错事故。

投票:投票平台以南海网网络投票、海南日报手机客户端以及海南日报健康周刊微信投票为主。在海南日报健康周刊上刊登医疗候选人,报道期间不进行投票,报道全部结束后,集中进行投票。

最终评选:投票结果将结合专家评审,最终选出2015年度海南省十佳“寻找百姓身边好医护”名单,获奖者将推荐作为卫生系统全省道德模范候选人。

牙畜村委会番空村村民黄秀兰是80岁的孤寡老人,因肺脓肿及脑栓塞长期卧床,背上都长出了脓肉疮。得知这个消息,陈美珍立刻上门了解老人病情,还经常为老人免费打针、换药、按摩身体、换尿布,一直坚持至今。

“你一天从早到晚忙卫生室的事,两个小孩都不亲近你了。”面对丈夫的“责备”,陈美珍只能苦笑着说:“村民比孩子更需要我。”

作为红雅村美丽的白衣天使、百姓健康守护神,陈美珍在16年行医路上付出了很多,也收获了村民的信任和认可。